

内部刊物 注意保存

郑州市教育局“能力作风建设年”活动

简 报

第18期

领导小组办公室

2022年3月10日

狠抓五个方面，高质量建设郑州“美好教育”

自2019年8月全市教育大会确立高质量建设郑州“美好教育”目标路径以来，市教育局围绕大会部署，突出优化教育公共服务，从抓改革、抓配置、抓质量、抓队伍、抓民生五个方面着手用力，高质量建设郑州“美好教育”。

（一）抓改革，激活力

制定《郑州教育现代化2035》《郑州教育事业发展“十四

五”规划》，构建教育发展“四梁八柱”。完成了分级管理改革，局属35所公办初中、市属68所民办学校（机构）移交区政府管理。坚持以“双减”改革为牵引，靶向发力，精准治理，校内“三提升一规范”迭代升级，教育部12项监测指标全部达到100%，作业设计“四级工作坊”受到教育部点赞；校外培训机构“营改非”、资金监管、保证金交纳100%完成，学科类培训机构压减91.93%，督促培训机构退费1.81亿元，偿还薪资1093万元，违规“地下”培训“动态清零”，被评为全国“双减”工作优秀案例。

（二）抓配置，建学校

修订《城市中小学幼儿园规划建设管理条例》《都市区中小学布局规划》《市属高中阶段学校建设三年行动计划》，控规预留教育用地。将市区中小学和全市幼儿园建设列入市政府民生实事重点推进，2019年以来共新增公办园349所，投用273所，移交配套园280所。十三五以来，市区共新建、改扩建中小学197所，投用170所。2021年市区高中段学校开工10所，今年计划再开工10所，往年开工项目力争投用10所。

（三）抓质量，促发展

一是推进学前教育普及普惠发展。三年毛入园率达到95%，普惠率85%，公办园在园幼儿占比两年内提升近10个百分点，今年底349所新增公办园投用招生后，占比可达50%以上。

二是推进义务教育优质均衡发展。全市计划培育“新优质初中”学校165所，95所已经认定，明年全部创建认定完毕。义务教育集团发展到94个，参与学校471所，占比38.48%。认定省示范校、特色校36所。2021年，义务教育阶段大班额比例降至6.66%，比2018年下降31.23个百分点，超大班额全部消除。

三是推进普通高中特色多样发展。共创建省、市级多样化示范校35所，初步形成“学校有特色、学生有特长”的发展格局。我市被确定为国家级普通高中“双新”改革示范区，3所学校（二高、七高、47高）确定为国家级示范校。高考成绩全省遥遥领先，国际国内学科竞赛成绩始终保持前列。

四是推进职业教育产教融合发展。制定《郑州市职业教育特色建设和专业发展实施方案》，深入开展特色学校、品牌专业创建活动，不断扩大现代学徒制、1+X证书试点覆盖面，目前共有23所学校49个专业成功申报1+X证书试点，参培学生2.5万余人，涉及186种证书。成功举办2021年全国职业院校技能大赛——“电子电路装调与应用”项目，成绩优异。

五是推进高等教育内涵提升发展。优质高等教育资源引进工作实现突破，市政府与哈工大正式签署共建研究院协议，一期工程进展顺利。

（四）抓队伍，强基础

一是强化师德师风建设。制定完善我市中小学、幼儿园教师职业道德考核办法和违反职业道德行为处理实施细则，深入开展教师职业道德提升年专项行动，健全教育、宣传、考核、监督、奖惩“五位一体”长效机制。

二是严格教师编配管理。协调增加 2.27 万个中小学教师编制，批复郑州市第十七高等 8 所高中机构；坚持教师补充优先，各区县（市）清理出的编制优先安排义务教育领域。

三是保障教师收入待遇。义务教育教师工资纳入当地财政全额预算，乡村教师“一补两贴”全部足额发放。农村教师周转宿舍建设项目超额完成。

四是促进教师专业成长。实施黄河人才计划，完善名师梯级推进、分级分类培育机制，不断提升广大教师专业素质。积极开展郑州市乡村名师评选活动，有效增强乡村教师队伍建设。

（五）抓民生，增体验

一是“官方带娃”叫响全国。2019 年 9 月试点启动午餐供餐和课后服务，2021 年两项服务实现城乡、学校、有需求学生“三个全覆盖”，服务质量进一步提升，金水区课后服务工作入选教育部典型案例，在全国推广。

二是控辍保学成果持续强化。疑似辍学儿童数据全部销账，残疾儿童上学得到保障。

三是随迁子女上学做到“应入尽入”。随迁子女占整个在

校生比例接近 38%，被省政府授予特别奖。2021 年，仅市内九区就接收义务教育阶段随迁子女新生入学 8.22 万人，占比 23.4%。

报：市“能力作风建设年”活动领导小组办公室

送：市教育局“能力作风建设年”活动领导小组领导

发：局直属学校（单位）党组织、市属各民办学校党组织、
市教育局机关各党支部

郑州市教育局“能力作风建设年”活动领导小组办公室 2022年3月10日印发
